

成立湖南首个残疾人专属维权工作室

独臂湘女：游泳世界冠军变身维权金牌律师

文：今日女报/凤网首席记者 李立 供图：受访者



泳池里，扶婷获得了18枚金牌。

她曾在雅典残奥会等国际赛事上屡次打破世界纪录，18枚金牌，是她为祖国和自己争得的荣誉；如今，她是一名优秀律师，为弱势群体提供法律援助，让法治光芒照耀残障人士——她叫扶婷，3岁就失去右臂的她，从独臂女孩成长为世界冠军，随后又用15年时间实现“转身”，成为一名律师。

近日，由司法部、《人民日报》、中央广播电视台总台等单位共同主办的“新时代司法为民好榜样”评选活动正在进行，湖南入选的三位优秀律师中，扶婷是唯一一名女性。

8月9日，今日女报/凤网记者来到湘潭，对话这位帮助众多残障人士争取公平正义的残疾女律师。



走四方，扶婷也是一名法律志愿服务者。

赛场摘金考场“夺冠”

亚残运会等国际赛事，屡次打破世界纪录，斩获金牌18枚、银牌5枚、铜牌4枚。

2004年，在参加完雅典残奥会后，18岁的扶婷开始思考出路。

当年，扶婷退役参加高考，并以优异成绩考上湘潭大学法学院。“小时候看香港电视连续剧《壹号皇庭》，看到里面律师唇枪舌剑、维护正义，我就对律师这个职业非常崇拜。大学报考专业时，我毫不犹豫选择了法律。”扶婷说，“在校学习时，我也经常参加湘潭大学‘法律诊所’活动。这是一个公益性质的专业法律服务团队，在这里，我和同学们一起向社会公众免费提供法律咨询，代写法律文书，协助指导老师代理诉讼案件，开展社区普法活动”。

2008年，扶婷以全年级第一的成绩被保送读研究生，并通过国家司法考试，获得律师执业资格证。2011年，硕士毕业的她成为湖南明逸律师事务所执业律师。

从折翼的“弱者”到维护公平正义的“使者”，扶婷梦想用独臂撑起一片法治的蓝天。

新搬的办公室古色古香，扶婷正细细查看案卷和资料。这是她新接的一个案子，可能需要帮当事人提起行政诉讼。

扶婷告诉前来探访的今日女报/凤网记者，以前站在赛场上和领奖台上，为了祖国，也为了自己征战，“拿不到金牌，最难过的其实还是自己”。而现在站在法庭上，更多的是代表当事人的权益，“就想着不能辜负别人的期望”。

扶婷出生在湘潭市雨湖区鹤岭镇一个农民家庭。3岁那年，一场车祸无情地夺去了她的右臂。在村党支部书记和妇女主任的帮助下，13岁的扶婷进入市体校，在泳池里找到了自己的位置。两年后，努力拼搏的扶婷成了国家级游泳运动员，先后代表国家出征残奥会、

成立全省首个残疾人专属维权工作室

成为真正的执业律师后，扶婷接到的第一个案子，是陈金石律师介绍的一桩租赁合同纠纷案件。一审宣判后，她代表不服判决的当事人向法庭提出上诉。

“也许是‘无知者无畏’吧，也许跟我以前参加过很多国际比赛有关系，感觉自己第一次上法庭，一点儿也没有怯场。”扶婷说，当时她在法庭上口若悬河，最终，法庭采纳了她的意见，将案件发回重审。

2011年，湘潭县一位以拉煤为生的母亲找到扶婷求助。原来，她9岁的儿子在铁路上玩耍被火车轧断双腿，一直没有拿到赔偿。这是执业不久的扶婷第一次正式接到涉及残疾人权益维护的案件委托。扶婷找到有关单位，经过

耐心调解，终于说服了铁路部门。孩子的母亲为此感动不已。

“其实我知道，有些调解很可能是没有结果的，但只要有一线希望，我也不愿意放弃。我的经历告诉我，人在困难无助的时候，哪怕一个小小的帮助也会给身处绝望的人以信心。所以，只要来找我的，包括残疾人、家庭贫困的当事人，我都会帮他分析案情，绝不拒之门外。”

2017年，扶婷成立了湖南首个专门为残疾人提供法律服务的“扶婷公益法律服务与调解工作室”，并开展残疾人法律知识讲座，“告诉他们最基础的法律常识，包括什么是犯罪，遇到什么情况可以通过什么方式寻求法律援助……维权和普法应该同时进行。”

工作室成立后，从外省、外市打来的请求法律援助的电话不计其数，扶婷在残疾人群体中的影响力也越来越大。“我们如果遇到与法律相关的问题，第一个想到的人就会是扶婷，她很亲和，就像自家姐妹一样。”曾受惠于扶婷的肢残人车先生说。

找上门维权，让聋哑人“发声”

特殊的人生经历让扶婷对残疾人的法律维权工作格外关注。她办理过大量法律援助案件，有些法律援助案件甚至是她自己“找上门”的。

2017年，扶婷在新闻报道中看到一起聋哑人李某涉嫌故意杀人案件。在了解到案件还没有律师受理后，她主动提出担任该案件的法律援助律师。

对聋哑人的法律援助案件，最大的难点在于沟通。为了更好地帮助到李某，扶婷自费请来手语老师，但李某没有接受过正式的特殊教育，沟通并不顺畅。更难的是，他内心敏感自卑，不愿表达。“好几次，手语老师走后，李某才开始与我沟通。看到我是残疾人，他的心理落差比较小；知道我是律师，他很信任我。”

最终，李某向扶婷敞开了心扉，扶婷才了解到，因为被害人坚持索要100块钱“嫖资”，导致李某被激怒而杀人的心路历程。

“从法律角度来说，李某

确实犯下了杀人的罪行，理应受到惩罚，但定罪之前，说不出话的嫌疑人也有权利发出自己的‘声音’，这是作为一个人应有的权利。”扶婷说，在为李某辩护时，她的内心很复杂，“像李某这样的残疾人，尤其是聋哑人，内心敏感孤僻，长期与世隔绝，对法律更是无知，甚至不知道什么是犯罪，更不知道如何通过法律途径帮助自己”。

为了帮助李某，扶婷还4次前往看守所与其沟通交流，并多次打电话给李某父母，希望他们不要放弃李某，要多去探望他，给予他温暖。最终，李某被判处无期徒刑。

“做这些案子谈不上赚钱，还经常要自己贴钱。像李某故意杀人案的辩护，每次请手语老师协助沟通的费用，都是我自己贴钱。”扶婷说，她个人的能力有限，希望通过工作室带动更多的法律人共同参与，为残疾人和残疾人相关企业提供法律服务。



笑开怀，扶婷实现了小时候的律师梦。

为催生社会更大善意而努力

实际上，扶婷对于残疾人的关注不限于法律帮助。曾担任过区政协委员的她，在扶持残疾人就业、完善城市无障碍设施建设、商场电梯无障碍下坡、残疾人在公共场所免费停车等方面，提出过许多建议与提案。

扶婷告诉今日女报/凤网记者，有一段时间，湘潭没有驾校为残障人士提供培训，而符合考驾照条件的残障人士不在少数，生活中还有不少残障人士无证驾驶小汽车和三轮车，给他们自身及道路安全都带来了极大隐患。

为此，扶婷通过湘潭市人大代表向市人大提出“关

于为符合条件的残障人士申领驾驶证提供便利的建议”。最终，在湘潭市残联等诸多机构和民众的共同呼吁下，湘潭市两所驾校开辟了残疾人学员考C5驾照的培训业务。

“无障碍通道、残疾人免费停车、残疾人考驾照……这些看来都不算大事，但是对于残疾人的出行、生活十分重要。同时，这些措施的落地对残疾人融入社会更是一种鼓励。我希望让残疾人感受到社会对他们的关爱。”扶婷说，每个人都有脆弱无助的时刻，此时若有人施以援手，这样的温暖能催生整个社会更大的善意。



扫一扫，为扶弱金牌女律师点赞